

Anleitung Behandlungsjournal / Gesundheitsdatenerfassung

	Betrieb	esundhei	tsportal						
	Tier	19201 - Musier	eller, Oberer Hor IX, 6627 Grunningen	Investments Interference Constant	Totablatesh Mar				
	Belegungen / Belegungen	ehandlungsjourr	al Benandrungsertassung Tiergruppen	Inventaniste Medikamentenbezug Favorten	Trachtigkeit Kei	nnzahlen		Gruppenhaboar	hung orfennen
	Paarungsplan	ier manuell hina	tigen					areppendenant	Aktualisieren
	SchauNet / AuktionsNet	No. 11	Name 11	ti avt	Ge	sb. Datum 11	Rasse 11	Sex 11	
	Gesundheitsportal	NE. 14							
	Tiersuche	1	ANNA	CH 120.1168.7812.2	11.03.2015	BV		5	
	Behandlungsjournal	3	ASTRID	CH 120.1291.3242.9	19.01.2017	BV		F	
		6	BRUNA	CH 120.1169.7808.5	04.12.2014	BV		F	* *
		7	DELIA	CH 120.1187.0019.6	23.12.2014	BV		F	+
		8	DISTEL	CH 120.1265.8474.0	16.11.2016	BV		F	+
		9	GABI	CH 120.1291.3235.6	31.08.2016	BV		F	* *
		10	LINDA	CH 120.1169.7807.8	25.11.2014	BV		P	
		12	CAROL	CH 120 1977 9009 3	20.06.2018	By		r c	
		13	ROVELLA	CH 120.1265.8449.8	10.01.2016	BV		F	
		14	EILEEN	CH 120.1416.3722.3	29.03.2019	BV		F	+ *
and a state of the officers of the		17	WILMA	CH 120.1027.0949.5	22.09.2012	BV		F	+
		18	PALMIRA	CH 120.1292.1584.9	24.01.2017	BV		F	*
AL AL		19	ROYALE	CH 120.1292.1583.2	20.01.2017	BV		F	+
2 13 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1		20	BUENA	CH 120.1360.8848.1	01.12.2017	BV		F	÷ *
	0	X		2					2
	T		Left						

Braunvieh Schweiz

Chamerstrasse 56 6300 Zug Tel. 041 729 33 11 info@braunvieh.ch www.braunvieh.ch

Inhaltsverzeichnis

Allgemeines	3
Behandlungserfassung	3
Behandlungserfassung mit Medikation	5
Behandlungsjournal	8
Tiergruppen erstellen	8
Inventarliste	10
Medikamentenbezug	11
Favoriten	11
Trächtigkeit	12
Kennzahlen	12

Allgemeines

Laut der Tierarzneimittelverordnung des Bundes sind alle Betriebe verpflichtet, Behandlungen von Tieren zu erfassen und festzuhalten. Traditionell wird dies im Behandlungsjournal handschriftlich festgehalten. Es gibt die Möglichkeit, die Behandlung elektronisch im BrunaNet zu erfassen. Diese Erfassung ersetzt das traditionelle Behandlungsjournal.

Das Behandlungsjournal ist mandantenübergreifend. Das heisst, dass es nur noch ein Behandlungsjournal für alle Mandanten gibt. Falls Sie also zusätzlich Mitglied bei swissherdbook, Mutterkuh Schweiz, dem Kälbergesundheitsdienst (KGS) oder dem FiBL sind, so werden Ihnen im Behandlungsjournal alle Tiere angezeigt und Sie haben die Einsicht über alle Behandlungen, egal über welches Portal Sie die Behandlungen erfasst haben.

Das elektronische Behandlungsjournal kann über das Hauptmenü "Gesundheitsportal", Untermenü "Behandlungsjournal" und im Register "Behandlungsjournal" eingesehen werden.



Behandlungserfassung

Im Register **"Behandlungserfassung"** können Sie neue Behandlungen erfassen. Alle voreingeteilten Gruppen Ihrer Herde werden in einer Liste dargestellt. Sie können selbst Gruppen definieren (siehe S. 9). Sie können nach einzelnen Gruppen filtern (Bsp. Milchvieh, Aufzucht, Masttiere).

Mein Konto	Ge	sundhe	itsportal								
Betrieb	1259	9261 - Berli H	ansueli, Musterhof 12, 8627 Grünin	gen							
Tier											
Besamungen / Belegungen	Bel	handlungsjour	nal Behandlungserfassung Tie	rgruppen Inventarliste	Medikamentenbezug	Favoriten Tr	ächtigkeit K	Cennzahlen			
Paarungsplan	Mile	chvieh, Aufzuch	t, Masttiere (38) 🗸 🛛 Auswählen							Gruppenb	ehandlung erfassen 🕂 ★
SchauNet / AuktionsNet	F		Name ↑↓		TVD 11	Get	b. Datum ↑↓		Rasse ↑↓	Sex 11	Aktualisieren
Gesundheitsportal		NI. IL									
Tiersuche		2	ARNICA	CH 120.1377.900	2.0	29.09.2017			BV	F	+ \star
		3	ASTRID	CH 120.1291.324	2.9	19.01.2017			BV	F	+ \star
Behandlungsjournal		6	BRUNA	CH 120.1169.780	1.5	04.12.2014			BV	F	+ \star
		7	DELIA	CH 120.1187.001	<u>).6</u>	23.12.2014			BV	F	+ 🖈
		8	DISTEL	CH 120.1265.847	<u>4.0</u>	16.11.2016			BV	F	+ 🖈
		9	GABI	CH 120.1291.323	<u>5.8</u>	31.08.2016			BV	F	+ \star
		10	LINDA	CH 120.1169.780	<u>7.8</u>	25.11.2014			BV	F	+ \star
		11	VALENCIA	CH 120.1416.371	<u>3.1</u>	17.11.2018			BV	F	+ \star
		12	CAROL	CH 120.1377.900	9.3	30.06.2018			BV	F	+ \star
		13	ROVELLA	CH 120.1265.844	9.8	10.01.2016			BV	F	+

Mit einem Klick auf dieses Symbol kann für das entsprechende Tier eine neue Behandlung erfasst werden. Mit Klick auf das Symbol kann eine als Favorit gespeicherte Behandlung (siehe S. 12) noch schneller erfasst werden.

Sie können mit der Checkbox in der Kopfzeile alle Tiere auswählen, oder auch nur einzelne Tiere mit der Checkbox vor dem Tier. Sobald mehrere Tiere ausgewählt sind, kann rechts oberhalb der Tierliste mit "**Gruppenbehandlung erfassen**" dieselbe Behandlung auf mehrere Tiere verbucht werden.

Anschliessend öffnet sich die Eingabemaske für das ausgewählte Tier oder die Gruppe.

Erfassung vom "Diagnosedatum" entsprich in der Regel dem Bebandlungsstart	Behandlung bearbeiten									
Das" Behandlungsende " wird automatisch berechnet.	TVD-Nr.* Name*	CH 120.1169.7812.2 ANNA	Ist Bio-Betrieb							
" Ist Bio-Betrieb " ist automatisch ausgewählt, falls Sie bei uns als Bio-Betrieb registriert sind	Diagnosedatum* Behandelnde Person*	25.07.2023 🗎 Behandlungsende* 25.07.2023 berli								
Im Falle eines erfolgten Labortests zur Bestimmung der Resistenz, kann das Häkchen bei "Antibio- gramm erstellt" gesetzt werden.	Schnellzugriff Organsystem* Befund* Erweiterter/detaillierter Befund	Euter 2.1: Mastitis 2.1.1: Akute Mastitis 2.1.1.1: Streptococcus 2.1.1.2: Streptococcus 2.1.1.2: Streptococcus 2.1.1.3: Streptococcus	s agalactiae uberis etworoloctioe	vlvr hl <mark>v</mark> _ hr						
"Schnellzugriff ": Hier kann mit Eingabe der Zahl des Diagnoseschlüssels direkt der entsprechende Befund gewählt werden (z.B. 2.1).	Medikamente	2.1.1.3. Streptococcus dysgalačtae 2.1.4.4: Staphylokokkus aureus 2.1.1.4: Staphylokokken 2.1.1.5: Andere Staphylokokken 2.1.1.7: Klebsiella spp. 2.1.1.7: Klebsiella spp. 2.1.1.8: Andere Enternhakterien - Hinzufügen aus Stallapotheke - Hinzufügen aus anderen Hailmitteln								
Auswahl des betroffenen " Organsystem " (z.B. Euter, Geburt, Bewegungsapparat etc.)	Im Dropdown "Be eine erste Auswah diagnose (z.B. Eu	f und " erscheint hl einer Grob- ter -> Mastitis,	"Erweiterter/de Befund", hier k Detaildiagnose	e taillierter ann eine gestellt werden						
Die " Behandelnde Person " wird anhand ihrer letzten Erfassung vorbelegt und kann aber auch geändert werden.	etc.)	ng, Euteraufhängung (z.B. Euter → Mastitis → a Mastitis, chronisch-subklin Mastitis oder chronisch-klir Mastitis)								

Mit dem Diagnoseschlüssel kann beispielsweise die Diagnose "akute Mastitis mit E. coli" auch mithilfe des Feldes "**Schnellzugriff"** mit 2.1.1.6 und der Tabstopptaste eingegeben werden. Den "**Diagnoseschlüssel**" finden Sie auf unserer Homepage oder unter dem folgenden Link: https://homepage.braunvieh.ch/wp-content/uploads/2021/04/Diagnoseschluessel-DE-FR-IT-Vollversion-Tierhalter.pdf

Die Kälberkrankheiten sind unter Organsystem nicht mehr separat aufgeführt. Beispielsweise sind Pansentrinker nun unter Stoffwechsel \rightarrow Verdauung zu finden.

Bei Bio-Betrieben ist die Checkbox **"Bio-Betrieb"** automatisch ausgewählt. Die Absetzfristen werden so automatisch verdoppelt. Ist ein Bio-Betrieb auf der Datenbank nicht erfasst, so kann die Checkbox manuell angewählt werden, wodurch die Absetzfristen ebenfalls verdoppelt werden.

Um die Anforderungen als Bruna-Data-Betrieb zu erfüllen, braucht es nur die Erfassung bis zum "Befund" (ohne "Erweiterter/detaillierter Befund").

Damit die Anforderungen der Tierarzneimittelverordnung des Bundes erfüllt sind, muss auch der Medikamenteneinsatz erfasst werden.

Behandlungserfassung mit Medikation

Für Behandlungen mit Medikation können die Medikamente aus drei verschiedenen Listen ausgewählt werden.

Die erste Möglichkeit bietet die "**Stallapotheke**". Hier sind alle Medikamente von der betriebseigenen Inventarliste aufgeführt.

3ehandlung bearbeite	n								
Behandelnde Person*	berli							~	Aus dem " Kompendium "
Schnellzugriff									konnen alle im
Organsystem*	Euter			•	✓ vi	vr			herarzneimilleikompenulur
Befund*	2.1: Mastitis			,	✓ hl	🗸 🗌 hr			registrierten Medikamente
Erweiterter/detaillierter Befund Medikamente	 2.1.1: Akute Mas 2.1.1: Strep 2.1.1.2: Strep 2.1.1.3: Strep 2.1.1.3: Strep 2.1.1.4: Stap 2.1.1.5: Ande 2.1.1.6: E. co 2.1.1.7: Kleb 2.1.1.7: Kleb 2.1.1.8: Ande 2.1.1.7: Kleb 2.1.1.8: Ande 3.1.1.8: Ande 3.1.1.8: Ande 3.1.1.8: Ande 3.1.1.8: Ande 3.1.1.8: Ande 3.1.1.1.8: Ande 3.1.1.1.8: Ande 3.1.1.1.8: Ande 3.1.1.1.1: Ande 3.1.1.1: Ande 3.1.1.1: Ande 3.1.1: Ande	tittis htococcus agalactia htococcus uberis htococcus dysgalact hylokokkus aureus re Staphylokokken li siella spp. re Enterohakterier tallapotheke	ae xtiae						Medikamente, welche in ke der zwei Listen vorhanden (z.B. homöopathische Mitte
	Hinzufügen aus K	ompendium						~	können "aus anderen
									Heilmitteln" ausgewählt
	Hinzufügen aus al	nderen Heilmitteln						~	nominicom adogowanic
Nam	Hinzufügen aus a	nderen Heilmitteln Startdatum	Dos. / T/B	Anz. Beh.	St.Apo	Menge		ř	werden.
Nam Gentapen ad us. vet., Euter	Hinzufügen aus an ne injektoren	Startdatum 25.07.2023	Dos. / T/B 1x 1.0 Stk.	Anz. Beh. 3	St.Apo Nein	Menge 3.0 Stk.	1 🖬		werden.
Nam Gentapen ad us. vet., Euter Gewicht (kg)	Hinzufügen aus an ne injektoren 700	nderen Heilmitteln Startdatum 25.07.2023	Dos. / T/B 1x 1.0 Stk.	Anz. Beh. 3	St.Apo Nein	Menge 3.0 Stk. Dosis init	alisieren		werden.
Nam Gentapen ad us. vet., Euter Gewicht (kg) Behandlungsinfo	Hinzufügen aus an ne injektoren 700	Startdatum	Dos. / T/B 1x 1.0 Stk.	Anz. Beh. 3	St.Apo Nein	Menge 3.0 Stk. Dosis init	alisieren		werden.

Als erleichternde Funktion ist bei jedem Medikament die empfohlene Dosis pro Tier, pro Körpergewicht oder pro Euterviertel hinterlegt. Weiter sind auch das Verabreichungsintervall, die Anzahl Verabreichungen sowie, falls bei einem Medikament vorhanden, die Absetzfristen hinterlegt. Es ist jederzeit möglich, die vorgeschlagenen Werte manuell zu bearbeiten.

Die Menge des Medikaments wird also anhand der Dosis (pro Tier, pro Körpergewicht oder pro Euterviertel) sowie der Anzahl Behandlung berechnet und abgelegt.

Ist bei einem Medikament die empfohlene Dosis pro kg Körpergewicht hinterlegt, wird die Dosis anhand des Gewichtes des Tier errechnet. Das Gewicht des Tieres wird automatisch anhand des Alters berechnet. Für eine ausgewachsene Kuh werden 700 kg berechnet, für ein frisch geborenes Kalb 40 kg. Das Gewicht kann auch manuell angepasst werden. Wenn Sie das Gewicht ändern, müssen Sie auf **«Dosis initialisieren»** klicken. Dann wird die Medikamentenmenge anhand des neuen Gewichtes neu berechnet.

Ν	lame	Dos. / T/B	Anz. Beh.	St.Apo	Menge			
Gentapen ad us. vet., Eu	uterinjektoren	1x 1.0 Stk.	3	Nein	3.0 Stk.	0	団	
Gewicht (kg)	700				Dosis i	nitialisi	eren	
Behandlungsinfo								
Erstdiagnose								
					Abbre	chen	Speiche	ern

Medikament hinzufüge	n			
Name	Gentapen ad Mastitispräpa	us. vet., E rat für Küh	uterinjekt re	oren
Startdatum Medikament*	25.07.2023		e	
Medikamentenvorrat	Nein			
Herkunft*	GP Zürcher (Oberland		~
Dosis / Tier & Verabreichung*	1	Stk.		pro Viertel
Verabreichungsintervall (in h)*	12			
Anzahl Verabreichungen*	3			
Absetzfrist Milch	5.0	Tage	0	
Absetzfrist Fleisch	5.0	Tage	0	
Absetzfrist Organe	5.0	Tage	0	+ _ 1 Tag
Absetzfrist Injektionsstelle	5.0	Tage	0	
Doppelte Absetzfrist eingehalten				
Kritisches Antibiotikum				
Medi-Einsatzinfo				
			,	Abbrechen Übernehmen

Als **«Startdatum Medikament»** wird das vorhin gesetzte Diagnosedatum übernommen. Das Startdatum der Medikation kann aber auch nach dem Diagnosedatum stattfinden. Das kann der Fall sein, wenn Sie eine Diagnose erfassen und erst einen Tag später mit der Medikamentierung beginnen. Oder wenn Sie zwei Medikamente einsetzen, die an unterschiedlichen Tagen eingesetzt werden.

Die «**Herkunft**» des Medikamentes muss zwingend angegeben werden.

Bei Bio-Betrieben ist bei «**Doppelte Absetzfrist eingehalten**» das Häkchen gesetzt. So wird die Absetzfrist automatisch verdoppelt. Im

Beispiel wäre bei einem Bio-Betrieb die Absetzfriste automatisch auf 10 Tage erhöht. Setzen Sie das Häkchen bei «**Doppelte Absetzfrist eingehalten**» selbst, so müssen Sie die Absetzfrist manuell mit Klick auf den Bleistift verdoppeln.

Falls das Medikament zu den kritischen Antibiotika (bzw. Reserve-Antibiotika) gehört, so kann das via Häkchen angegeben werden.

Mit Klick auf «Übernehmen» kommen Sie wieder zurück zur Erfassungs-Maske.

Das **Behandlungsende** wird automatisch anhand der Medikamentenauswahl und dem Startdatum Medikation berechnet und kann nicht manuell geändert werden. Stimmt das errechnete Behandlungsende für Sie nicht, müssen Sie beim Medikament das, Startdatum die Dosis, das Verabreichungsintervall oder die Anzahl Verabreichungen anpassen.

Behandlung bearbeite	n			
TVD-Nr.*	CH 120.1169.7812.2	Ist Bio-Betrieb		
Name*	ANNA	Antibiogramm erstellt		
Diagnosedatum*	25.07.2023	Behandlungsende*	26.07.2023	8
BehandeInde Person*	berli			~
Schnellzugriff				
Organsystem*	Euter	~	vl	
Befund*	2.1: Mastitis	~	hl 🗸 🔄 hr	
Erweiterter/detaillierter Befund	 2.1.1: Akute Mastitis 2.1.1.1: Streptococcu 2.1.1.2: Streptococcu 2.1.3: Streptococcu 2.1.4: Staphylokokk 2.1.5: Andree Staph 2.1.6: E coli 2.1.1.7: Klebsiella sp 2.1.4: expose Epter 	s agalactiae s uberis s dysgalactiae us aureus ylokokken p. p.		~

Anhand des Behandlungsendes und der Absetzfristen des Medikamentes wird das **Freigabedatum** berechnet. Das Freigabedatum wird im Register «Behandlungsjournal» angezeigt. Dort wird die soeben erfasste Behandlung sofort angezeigt.

Am Schluss können Sie bei «Behandlungsinfo» Bemerkungen erfassen.

Abschliessend kann die Behandlung gespeichert werden.

Organsystem*	Euter			~	vl	r		
Befund*	2.1: Mastitis			~	hi h	r		
Erweiterter/detaillierter Befund	 2.1.1: Akute Mastitis 2.1.1.1: Streptoco 2.1.1.2: Streptoco 2.1.1.3: Streptoco 2.1.1.4: Staphylok 2.1.1.5: Andere Si 2.1.1.6: E. coli 2.1.1.7: Klebsiella 2.1.1.8: Andere Ei 	ccus agalacti. ccus uberis ccus dysgala iokkus aureus taphylokokkei spp. nterobakteriei	ae ctiae n n				~	
Medikamente	- Hinzufügen aus Stallap	otheke					~	
	- Hinzufügen aus Kompe	ndium					\sim	
	- Hinzufügen aus andere	n Heilmitteln					\sim	
,	Name	Dos. / T/B	Anz. Beh.	St.Apo	Menge			
Gentapen ad us. vet., Eu	uterinjektoren	1x 1.0 Stk.	3	Nein	3.0 Stk.	0	đ	
Gewicht (kg)	700				Dosis	initialisie	eren	
Behandlungsinfo								1

Medikamente müssen aus den vordefinierten Listen ausgewählt werden. Somit sind alle Medikamente und deren Einheiten standardisiert und kommen nicht mehrfach vor.

Die Gesundheitsdaten können praktisch mit der App SmartCow mittels Smartphone oder Tablet erfasst werden. Sie profitieren von der direkten Erfassung der Daten im Stall unmittelbar nach der Behandlung – einfacher geht es nicht.

Behandlungsjournal

Die Behandlungen der letzten 3 Monate werden standardmässig angezeigt. Sie können jedoch jederzeit nach älteren Daten filtern. Mit einem Klick auf das PDF- oder Excel-Symbol ist es möglich, das Behandlungsjournal herunterzuladen.

Mein Konto	Gesund	heitspo	rta													
Betrieb	1259261 - Be	erli Hansueli	٨d	etshusen 1	18 8627 Grüninger											
Tier	1200201 20	in nanoaen	, 710	ctondoen	io, oozi oranniger											
Besamungen /	Anleitung Gesur	odbeitsdatener	fassu	09												
Belegungen	Behandlungsj	ournal Bel	handl	ungserfassun	ig Tiergruppen	Inventarliste Med	ikamentenbezug Favo	riten Trä	chtigkeit Kennzahlen						_	
Paarungsplan	TVD _* Nr	Tiernar	ne	Beb	andelt von 27.0	1 2022 Behan	delt bis 27 07 2022	0"			×	Erweiter	te Filter Anzeige	n Zurück	setzer	
SchauNet / AuktionsNet		Horrich	110	Den		Donali		01	anayatam manon			2.1101101	reading of the state of the sta	London	Alder	
Gesundheitsportal	진폐														Aktual	Isteren
Tiersuche														Tabell	enspalten auswä	hlen
	Erste	Letzte	Mr	Tiername				heb Berr		Manga	Menge	Anzahl	Absetzfrist Milch	Freigebe	Freigaben	
Behandlungsjournal	Behandlung 1	Behandlung	ţ1	î↓	TVD 1	OS, Position ↑↓	Befunde ↑↓	î↓	Handelsname	Basiseinheit	Ausb Finheit	Appl.	Fleisch / Organe /	Milch ↑↓	Organe	
	10	14											injohaonooa		03.08.22	
	27.07.2022	28.07.2022	1	ANNA	CH 120.1169.7812.2	Euter	Mastitis; Akute Mastitis	Berli Hansueli	Gentapen ad us. vet., Euterinj	30.0 g	3.0 Stk.	3	5/5/5/5	03.08.22	03.08.22	
															03.08.22	
	14.07.2022	14.07.2022	16	SURPRISE	CH 120.1480.3217.5	Euter	Trockenstellen Ende	Berli Hansueli	Orbenin Extra Dry Cow ad us. v	14.4 g	4.0 Stk.	1	49 / 49 / 49 / 49	02.09.22	02.09.22	/
															02.09.22	
	29.06.2022	29.06.2022	29	CHRISTA	CH 120.1377.9002.4	Euter	Trockenstellen Ende	Berli	Orbenin Extra Dry Cow ad us. v	14.4 g	4.0 Stk.	1	49 / 49 / 49 / 49	18.08.22	18.08.22	/
							Canadon	Tidi isubii							18.08.22	
	18.06.2022	19.06.2022	14	EILEEN	CH 120.1416.3722.3	Stoffwechsel,	Durchfall / Fremdkörper / Sonstige	Berli	Dinalgen 150 mg ad us. vet., I	28.0 ml	28.0 ml	2	0/2/2/2	23.06.22	24.06.22 24.06.22	0
						verdauung	Verdauungsstörungen	mansueli	R3 Rot Stricker ad us. vet. [L	210.0 g	210.0 g	2	3/4/4/4		24.06.22	
	18.06.2022	19.06.2022	11	VALENCIA	CH 120 1416 3713 1	Stoffwechsel,	Durchfall / Fremdkörper / Sonstige	Berli	R3 Rot Stricker ad us. vet. [L	210.0 g	210.0 g	2	3/4/4/4	23.06.22	24.06.22	0
	10.00.2022	10.00.2022	1		0.1.120.1410.0710.1	Verdauung	Verdauungsstörungen	Hansueli	Dinalgen 150 mg ad us. vet., I	28.0 ml	28.0 ml	2	0/2/2/2	20.00.22	24.06.22	a

Die vorgenommenen Eingaben werden unter dem Register "Behandlungsjournal" tabellarisch gelistet und können jederzeit angepasst oder gelöscht werden. Ebenfalls kann die Liste der Behandlungen nach mehreren Kriterien gefiltert werden. Hierfür gibt man die entsprechenden Werte in der Suchfunktion oberhalb der Liste an. Mittels Klick auf die Spaltenüberschrift können Sie die Liste sortieren. Die Einträge können Sie jederzeit ändern

(≥) oder löschen (□).

Weiter können Sie verschiedene Spalten nach Belieben ein- oder ausblenden. Dies geschieht über das blaue Feld **"Tabellenspalten auswählen"**. Die vorgenommene Spaltenauswahl wird jedoch nicht gespeichert.

Tiergruppen erstellen

Die Herde Ihres Betriebes ist in verschiedene Gruppen eingeteilt. Zu diesen gehören: Milchvieh und Aufzucht, Masttiere (Tiere ohne ALA) sowie Tiere, die Sie selbst manuell hinzugefügt haben.

Diese Gruppen können vom Betrieb selbst nicht bearbeitet werden. Jedoch kann unter dem Register **"Tiergruppen"** die Herde in selbst erstellte Gruppen eingeteilt werden, zum Beispiel Kälber oder Galtkühe.

Mein Konto	Gesundhei	tsportal									
Betrieb	1259261 - Berli Ha	ansueli, Adletshusen 18,	8627 Grüningen								
Tier	Behandlungsiournal	Behandlungserfassung	Tiergruppen	Inventarliste	Medikamentenbezug	Favoriten	Trächtigkeit	Kennzahlen			
Belegungen	Mahara a Angel									Grupponhohandlu	ng offeeeen
Paarungsplan	Mehrere V Ausw	lanen								Gruppenbenandid	Aktualisioren
SchauNet / AuktionsNet	Ther manueli minzur	Name 1		TVD ↑⊥		Geb. Datun	1 ÎL	Rasse ↑⊥	Sex 11		Autoansieren
Gesundheitsportal	Nr. ↑↓			···						_	
Tiersuche	1 AN	NA	CH 120.110	69.7 <u>CH</u>	<u>120.1377.9000</u>	.0		29.09.2017		BV	
Behandlungsjournal	2 ARI	NICA	CH 120.13		too Eremd	tier hin	zufügen				
	3 AS	TRID	CH 120.12	91.3 <u>CH</u>			zulugei	•			
	6 BRI	ANU	CH 120.110	69.7 CH	120				_		
	7 DE	LIA	CH 120.11	87.0	Name						
	8 DIS	TEL	CH 120.12	65.8 <u>CH</u>	120 TVD-Nun	nmer					
				СН	120						
				CH	120				Abbrechen	Speichern	
				<u>CH</u>	120.1169.7807	.8		25.11.2014		BV	

Via **"Tier manuell hinzufügen"** öffnet sich das Pop-up "Fremdtier hinzufügen". Hier können Sie Tiere, welche nicht in der Tierliste enthalten sind, manuell hinzufügen. Überprüfen Sie vorher, ob das Tier wirklich nicht in der Gruppe der Masttiere enthalten ist. Achten Sie bei der Erfassung manuell hinzugefügter Tiere auf das korrekte Format (Bsp. CH 120.1234.1234.1 oder AT 123456789.0)

Behandlungsjourna	al Behandlungserfassung	Tiergruppen Inve	entarliste Medikamentenbez	zug Favoriten	Trächtigkeit	Kennzahlen				
									Aktual	isieren Gruppen verwal
Milchvieh, Aufzuch	t, Masttiere (35)	~						Galtkühe		
	Name ↑↓	TVD-Nummer ↑↓	Geb. Datum ↑↓	Rasse ↑↓		Sex ↑↓		Laufnummer 1	Name ↑↓	TVD-Nummer ↑↓
Laufnummer 1								11	VALENCIA	CH 120.1416.3713.1
1	ANNA	CH 120.1169.7812.2	11.03.2015	BS	F		\rightarrow	16	SURPRISE	CH 120.1480.3217.5
2	ARNICA	CH 120.1377.9000.0	29.09.2017	BS	F			23	TRIX	CH 120.1330.9952.7
5	ANJA	CH 120.1470.4662.3	13.08.2019	BS	F		\rightarrow	2	ARNICA	CH 120.1377.9000.0
6	BRUNA	CH 120.1169.7808.5	04.12.2014	BS	F		\rightarrow			
	DELIA	CH 120 1187 0019 6	23 12 2014	BS	F		\rightarrow			

Mit einem Klick auf "Gruppe verwalten" öffnet sich dieses Pop-up.

TVD-Nummer 1↓ Geb. Datum	1↓ Rasse 1↓	Sex ↑↓	•	
Gruppen verwalten				
Neue Gruppe erstellen				
Name ↑↓	Tiere	Gruppen verwalte	'n	
Galtkühe	4		Neue Gruppe	
! Aufzucht	4	Neue Grrope ersteller	Neue Gruppe	
		Galtkühe	Bezeichnung**	
СН 1 214.6849.6 16.12.2015	BV	F Aufzucht	Abbrechen Speichern	
				Schliessen
		16.12.2015	BV	F

Mit **"neue Gruppe erstellen"** öffnet sich das nächste Fenster und es kann der Name der Gruppe eingegeben werden. Anschliessend können Sie speichern.

Sobald die Gruppe erstellt wurde, können Sie Tiere in die Gruppe verschieben. Auf der rechten Seite muss die jeweilige Gruppe ausgewählt werden, in diesem Beispiel die Gruppe «Galtkühe». Anschliessend erscheint hinter jedem Tier ein ⊃, mit dem ein Tier einer Gruppe hinzugefügt werden kann. Mit diesem Symbol kann ein Tier aus einer Gruppe entfernt werden.

Behandlungsjourna	al Behandlungserfassung	Tiergruppen	Inventarliste	Medikamentenbez	ug Favoriten	Trächtigkeit	Kennzahlen					
										Aktual	sieren Gruppen verwall	ten
Milchvieh, Aufzuch	t, Masttiere (35)	~							Galtkühe			~
Laufaummer *	Name 11	TVD-Nummer 1	↓ G	eb. Datum ↑↓	Rasse 1	L	Sex 11		Laufnummer 11	Name ↑↓	TVD-Nummer 11	
Caumummer 11									11	VALENCIA	CH 120.1416.3713.1	1
1	ANNA	CH 120.1169.7812.2	11.03.2	015	BS	F		\rightarrow	16	SURPRISE	CH 120.1480.3217.5	۲
2	ARNICA	CH 120.1377.9000.0	29.09.2	2017	BS	F			23	TRIX	CH 120.1330.9952.7	6
5	ANJA	CH 120.1470.4662.3	13.08.2	2019	BS	F		\rightarrow	2	ARNICA	CH 120.1377.9000.0	÷
6	BRUNA	CH 120.1169.7808.5	04.12.2	2014	BS	F		\rightarrow				
7	DELIA	CH 120.1187.0019.6	23.12.2	2014	BS	F		\rightarrow				

Inventarliste

In der **"Inventarliste"** (Stallapotheke) befinden sich die Medikamente, welche Sie via «Medikamentenbezug» erfasst haben. Medikamente aus der Inventarliste können wie gewohnt bei der Behandlungserfassung (siehe S. 6) genutzt werden.

Mein Konto	Gesundheitsportal									
Betrieb	1259261 - Berli Hansueli, Adletsbusen 18, 8627 Grüningen									
Tier	Teore i Bern Hansten, Adecanden 10, 0021 Orannigen									
Besamungen /	Anleitung Gesundheitsdatenerfassung									
Belegungen	Behandlungsjournal Behandlungserfassung Tiergruppen Inventarliste Medik	amentenbezug	Favoriten Träc	htigkeit Kennzahle	n					
Paarungsplan				Antoinan Zuri	ickentrop					
SchauNet / AuktionsNet	Eingangsdatum von dd.mm.yyyy Eingangsdatum bis dd.mm.yyyy Verbrauch von: dd	.mm.yyyy verbr	auch bis: dd.mm.yy	yy Misselgen Zuro	icksetzen					
Gesundheitsportal	🔁 🗟 Altes Vorratsjournal								Α	ktualisie
Tiersuche	1997 (1997) 1997 (1997)	Eingangsdatum		Menge in	Menge in EinbEinheiten			Verbrä	iuche	
	Herarzneimittei	Ť1	Bezugsqueile 11	Basiseinheiten	alle 🗸		Datum	Тур	Menge in Ausb Einheiten	
Behandlungsjournal	Dinalgen 150 mg ad us. vet., Injektionslösung	17.06.2022	GP Zürcher Oberland	60.0 ml	60.0 ml	Verbrauch erfassen				
	R3 Rot Stricker ad us. vet. [L], Pulver für Rinder	17.06.2022	GP Zürcher Oberland	228.0 g	228.0 g	Verbrauch erfassen	30.06.2022	Inventur	7.0 g	;
	Orbenin Extra Dry Cow ad us. vet., Suspension in Injektoren	21.05.2022	GP Zürcher Oberland	0.0 g	0.0 Stk.	Verbrauch orfaccon				
	Gentapen ad us. vet., Euterinjektoren	11.03.2022	GP Zürcher Oberland	100.0 g	10.0 Stk.	Verbrauch erfassen				
	Super Mastitar ad us. vet., Suspension	11.03.2022	GP Zürcher Oberland	0.0 g	0.0 Stk.	Verbrauch erfassen				
	Bovilis IntraNasal RSP Live ad us. vet., Lyophilisat und Lösungsmittel zur Herstellung einer Suspension zur intranasalen Verabreichung für Rinder	07.12.2021	Berli Hansueli	0.0 ml	0.0 ml	Verbrauch erfassen				

Mit Klick auf «Verbrauch erfassen» können Sie das Inventar bearbeiten.

erbrauen erlasse	en
Medikament*	Gentapen ad us. vet., Euterinjektoren
Verbrauchsdatum*	01.09.2021
Verbrauchstyp*	Verbraucht ~
Stk.*	1.0

Bei den Medikamenten wird zwischen Basiseinheiten und Ausbuch- bzw. Einbucheinheiten unterschieden.

Die Basiseinheit von Medikamenten wird immer in Milliliter (ml) oder Gramm (g) angegeben.

Die **Ausbuch- oder Einbucheinheit** hingegen entspricht dem, wie das Medikament effektiv verbraucht wird, welches Sie also verwenden. In der Praxis sind das dann g, ml, Tabletten, Stück, Sprüh-Stoss bei Sprays und Fingertipp bei Salben.

Sollten Sie im alten BrunaNet im Vorratsjournal bereits Medikamente erfasst haben, so können Sie mit einem Klick auf den Link **"altes Vorratsjournal**" ein Excel-Dokument mit allen erfassten Medikamenten herunterladen und neu erfassen.

Medikamentenbezug

Neue Medikamente werden unter "Medikamentenbezug" erfasst und erscheinen danach in der Inventarliste.

Besamungen /	Anleitung Ges	undheitsdat	tenerfassung		_											
Belegungen	Behandlung	sjournal	Behandlungserfassung	Tiergruppen	Inventarliste	Medikamentenbezug	Favoriten	Trächtigkeit	Kennzahle	en						
Paarungsplan	Tiererzneimit	al	Bezurszu	elle	Finge	ngedetum von 27.07.203	21 Findenasd	atum bis 27.07.2	022	ozoigon Zurückootzo						
SchauNet / AuktionsNet	101012101111 1		Dozogode		Lingu	gouddan Yon 27.01.20	Lingungoo	uturn 010 27.07.2		Zuruckseize			Aktualicia		oinhucha	
Gesundheitsportal					Abgabe								Entsorgung		entitucine	-
Tiersuche	Eingang †↓		Tierarzneimittel 1		Menge in Basiseinheit	Menge in Einb.einheiten	Quelle	Bemerkung		Aktion	Datum	Rückgabeort	Menge in Basiseinheit	Menge in Einb.einheiten	Aktio	'n
Behandlungsjournal	17.06.2022	R3 Rot St	tricker ad us. vet. [L], Pulver	für Rinder	228.0 g	3.0 Stk.	GP Zürcher Oberland			Entsorgung erfassen						
	17.06.2022	Dinalgen	150 mg ad us. vet., Injektion	nslösung	60.0 ml	60.0 mi	GP Zürcher Oberland		 Image: Construction Image: Construction<	Entsorgung erfassen						
	21.05.2022	Orbenin E Injektoren	Extra Dry Cow ad us. vet., S 1	uspension in	43.2 g	12.0 Stk.	GP Zürcher Oberland		2 10	Entsorgung erfassen						
	11.03.2022	Super Ma	stitar ad us. vet., Suspensio	n	180.0 g	20.0 Stk.	GP Zürcher Oberland		2 6	Entsorgung erfassen						

Mit einem Klick auf "Medikament einbuchen" öffnet sich dieses Pop-up.

Medikament ein	buchen	
Aus Kompendium	Wählen	~
Andere Heilmittel	Wählen	~
	Medikamentenliste aktualisieren	
Einheit		
Bezugsmenge*		
Eingangsdatum*	31.08.2021	Ë
Bezugsquelle*	Berli Hansueli	
		Abbrechen Speichern

Hier kann aus der Liste "Kompendium" oder aus "andere Heilmittel" das Medikament ausgewählt werden. Nach der Angabe der "Bezugsmenge", des "Eingangsdatums" und der "Bezugsquelle" kann gespeichert werden.

Klickt man auf **"Medikamentenliste aktualisieren"**, bringt man die Medikamentenauswahl auf den neusten Stand.

Favoriten

Im Register **"Favoriten"** können Sie häufig verwendete Diagnosen und Behandlungen als Favorit erstellen. Sie können die Favoriten hier auch bearbeiten oder löschen. Mit vordefinierten Favoriten können Sie die Behandlungserfassung noch schneller erledigen. Das Erstellen eines Favoriten im Popup **"Favorit hinzufügen"** funktioniert analog zur Behandlungserfassung (siehe S. 4).

Mein Konto	Gesundheits	portal										
Betrieb	1259261 - Berli Hansu	ieli 🗸										
Tier												
Besamungen /	Anleitung Gesundheitso	latenerfassung										
Belegungen	Behandlungsjournal	Behandlungserfas	sung Tiergruppen	Inventarliste	Medikamentenbezug	Favoriten	Trächtigkeit	Kennzahlen				
Paarungspian									Favorit hinzufüger	Aktuali	isieren	
SchauNet / AuktionsNet	Favorit 11	Organsystem	Be	fund	Erweiterte	r/detaillierter	Befund		Medikamente			
Gesundheitsportal	Akute Mastitis	Euter	Mastitis		Akute Mastitis			Gentapen ad us	. vet., injecteur mammaire	1	۵	
Tiersuche	Orbenin	Euter	Trockenstellen Ende l	aktation				Orbenin Extra D	ry Cow ad us. vet., Suspension in Injektor	1	•	
Behandlungsjournal												

Trächtigkeit

Im Register **"Trächtigkeit"** werden alle Ihre Tiere aufgeführt, von welchen Sie via Behandlungsjournal Trächtigkeiten erfasst haben oder via FERTALYS analysiert wurden. Mit einem Klick auf das PDF- oder Excel-Symbol können Sie die Trächtigkeitsliste herunterladen.

Mein Konto	Gesun	dheits	portal									
Betrieb	trieb 1259261 - Berli Hansueli, Adletshusen 18, 8627 Grüningen											
Tier												
Besamungen /	Behandlun	ngsjournal	Behandlungserfassung	Tiergruppen	Inventariiste	Medikamentenbezug	Favoriten	Trächtigkeit	Kennzahlen			
Pagungenian	Name		TVD-Nr.		Datum von	30.08.2020		🖰 Datum bis	30.08.2021	ë	Filtern	
SchauNet / AuktionsNet	7. 🖻										Aktualisi	
	Nr. 1↓	Name	†↓ TVD-N	Ir. †↓	Untersuch	1↓ P-N Wert 1	ы∎	efund î↓	TU-Datum ↑↓	Betriebs-Nr. 1	Betrieb ↑↓	
Gesundheitsportal	32	VIVA	CH 120.1416.3711	.7	Fertalys (F)	3.236	Trächtig)	27.08.2021	1259261	Berli Hansueli	
Tersuche	19	ROYALE	CH 120.1292.1583	3.2	Fertalys (F)	0.428	Trächtig)	27.08.2021	1259261	Berli Hansueli	
	31	VALESKA	CH 120.1416.3702	2.5	Fertalys (F)	1.366	Trächtig)	27.08.2021	1259261	Berli Hansueli	
ehandlungsjournal	10	LINDA	CH 120.1169.7807	.8	Fertalys (F)	1.726	Trächtig)	27.08.2021	1259261	Berli Hansueli	
	11	VALENCIA	CH 120.1416.3713	3.1	Fertalys (F)	1.326	Trächtig)	27.08.2021	1259261	Berli Hansueli	
	14	EILEEN	CH 120.1416.3722	2.3	Fertalys (F)	2.179	Trächtig	9	27.08.2021	1259261	Berli Hansueli	
	27	ULTRA-ET	CH 120.1292.6759	9.6	Fertalys (F)	1.322	Trächtig)	27.08.2021	1259261	Berli Hansueli	
	21	BRISTEL	CH 120.1425.9774	1.8	Fertalys (F)	1.687	Trächtig)	27.08.2021	1259261	Berli Hansueli	
	17	WILMA	CH 120.1027.0949	9.5	Fertalys (F)	0.026	Nicht tra	ächtig	27.08.2021	1259261	Berli Hansueli	
	31	VALESKA	CH 120.1416.3702	2.5	Fertalys (F)	1.894	Trächtig	1	07.05.2021	1259261	Berli Hansueli	

Kennzahlen

Im Register **"Kennzahlen"** können Sie die betriebseigenen Erfassungen und Behandlungen mit den Daten anderer Betriebe vergleichen. Die Daten können nach den verschiedenen Befunden filtriert werden. Mit einem Klick auf das PDF-Symbol wird die Grafik heruntergeladen. Somit erhalten Sie eine wertvolle Vergleichsmöglichkeit.



Das Behandlungsjournal bildet die Basis der Gesundheitsdatenerfassung. Für die Zuchtwertschätzung "Gesundheit" sind aber auch Krankheiten / Beeinträchtigungen von Interesse, welche nicht immer eine Behandlung nach sich ziehen (z.B. stille Brunst, Appetitlosigkeit). Denken Sie bei der Erfassung der Daten auch daran. Vielen Dank!



BRAUNVIEH 🕂

Braunvieh Schweiz Chamerstrasse 56 6300 Zug Tel. 041 729 33 11 www.braunvieh.ch www.facebook.com/BraunviehSchweiz



Gesundheitsdaten im BrunaNet

«Ein geeignetes Hilfsmittel für das Herdenmanagement.»

- ✔ Sie profitieren davon, sobald Sie die Daten für die Bestandes-Betreuung nutzen.
- ✔ Sie erfüllen die Anforderungen an die Tierarzneimittelverordnung
- ✔ Die Daten ermöglichen die Berechnung von Zuchtwerten für Gesundheitsmerkmale.



Braunvieh Schweiz

Chamerstrasse 56 6300 Zug Tel. 041 729 33 11 info@braunvieh.ch www.braunvieh.ch